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NOCNI ZAVOD

Popis aktivity

Vypocet velikosti vektor( a jejich Uhlu vzhledem k jejich umisténi danému zemépisnym smérem.

Predpokladané znalosti

Pocetni a grafické operace s vektory, umisténi vektoru, svétové strany.

Potiebné pomtcky

Kalkulator, pracovni list pro zaka

Zadani

Pozndmka: Azimut (z arabského ,,as-samt” = smér) je orientovany uhel, ktery N (sever)
svird urcity smér (trasa, pozorovany objekt apod.) od severniho zemépisného N (sever)
sméru. Je méfen ve stupnich — takZe napf. smér severni je 0° ,vychodni 90° atd.
Na zemépisnych pdlech tato definice neplati. Méfeni provddime buzolou popf.

. B
kompasem. MESJ

Na prazdninovém vyleté uzaviela parta kamarad( sazku a pripravila si nocni orientaéni zavod dlouhy
maximalné 1 kilometr. BEhem dne ptipravil Pavel pro ostatni trasu v lese. Na konci kazdé etapy
umistil v noci lucernicku a instrukce k dalSimu Useku. Kazdy zavodnik dostal k dispozici baterku,
papir, tuzku a buzolu. Ukol byl absolvovat cely orientaéni béh v co nejkrat$im ¢ase a projit viemi
tfemi kontrolami.
Start i cil byly na lesni mytiné, kde stanovali. Jednotlivé instrukce byly na kontrolach zapsany takto:
S — smér severozdpadozépad, 209 m;
A —smér jihovychod, 325 m;
B — smér severovychod, 249 m;
C - zpét do vychoziho mista.
Ukoly
1. Umistéte vychozi misto S do pocatku soustavy soufadnic, zakreslete celou trasu podle
zemeépisného urceni a zapiste jednotlivé useky jako vektory.
2. Podle tohoto umisténi uréete soufadnice jednotlivych stanovist.
3. Zjistéte, jaky azimut (tj. orientovany uhel ve stupnich od severniho sméru) a jakd vzdalenost
v metrech byly na listku napsany v bodé C, aby se zavodnici dostali bezpe&né do cile.

4. Vypoctéte velikosti vnitfnich Ghl étyfuhelniku SABC celé uzaviené trasy no¢niho zavodu.
5. Dodrzel Pavel podminku pro délku trasy celého zavodu?

6. Vypoctéte soucet smérovych vektord trasy od stratu do cile SA+ AB+ BC +CS .

Mozny postup feseni, metodické poznamky

1. Pro jednotlivé useky plati:

SA A ‘ﬁ‘:zog

AB A ‘TB‘ -325

BC A ‘ﬁ‘ —249

S A ‘3‘:?
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2. Trojuhelniky SXA a SYA jsou pravouhlé. Spoctéte délku jedné a druhé odvésny (napf. pomoci
goniometrické funkce) a mliZzete tim odvodit soufadnice bodu A:

: pnoan _ Y ]
sin 22°30 :2—02 = y, =80 A \;0

209

’ |XA|
c0s22°30'=— = x,=-193
209

|
|
|
|
I
| , . -
|
|

= A[-193;80]

-193

Trojuhelnik APB je pravouhly a rovnoramenny. Spoctéte délku jedné odvésny pro uréeni souradnic
bodu B (opét napf. pomoci goniometrické funkce):

sin45°=@ = |PB|=|PA|l=230 N ¢
325

|ys|=230-80=150 = y, =-150 =
X,|=280-193=37 = x, =37

= B[37;-150]

Trojuhelnik BQC je pravolhly a rovnoramenny. Spoctéte
délku jedné odvésny pro uréeni soufadnic bodu C (opét napf. pomoci goniometrické funkce):
loci

249
Ve|=Ys +176=26 = 1y, =26

Xo|=Xg +176=213 = X, =213

sin45° = IQC|=|QB| =176

= C[213;26]
N

SA-(
AB=(230;-230) -
(

—193;80)

Potom ukol 1. Ize doplnit: e

BC =(176;176)

CS=(-213;-26)
3. Azimut (pochodovy uhel ve stupnich) a vzdalenost v metrech vypoctéte napr. z pravouhlého

trojuhelniku vzhledem kumisténi bodu C vsoufadné N (sever)
soustaveé:
X 213
tgp' =S =" = ¢'=83°3
Yo 26

|CS| =V X02 + y02 =215
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Pro hledany azimut je nutné k velikosti thlu @' pfipo¢itat 180°:

= ¢@=¢ +180°=263°
Na listku v bodé C byla napséna instukce: C (263°; 215 m).

4

4. VnitFni Ghly nekonvexniho ¢tyiuhelniku SABC spodtéte napf. pomoci GhlG vektord:

AS-AB  (193;-80)-(230;-230)

coOSag=————= =0,9239
‘AS‘.‘AB‘ (193;-80 ) -|(230;-230 )
= a = 22°30'
(VVsIedekje patrm'/ ze zadani i vzhledem k umisténi bodu A.)
BA-BC ( 230;230)-(176;176 ) G .
CO0S ﬁ = = :ls 225
‘34 ‘BC‘ —230;230 ) -|(176;176 ) ! = 1
; il
= f=90°

(Vysledek odpovida tomu, Ze trojuhelniky APB
a BQC jsou pravouhlé a rovnoramenné.)

CS-CB  (-213;-26)-(-176;-176)

Cosyz‘c_s".‘ﬁ‘_|(—213;—26)| (-176;-176 )
= =383
oS’ = EA-SC _ ( 193;80 )-(213;26) _0.8706

‘SAHQ‘ ~193;80 ) -|(213;26 )
= ' =150°32'
Pro velikost Uhlu @ pfivrcholu S plati: @ = 360°— @' = 209°28'

AB|+ [BC| +|CS| = 209 + 325+ 249 + 215~ 998.

Pavel splnil predem dany ukol; délka trasy celého zavodu byla 998 metra.
6. Soucet smérovych vektorl je:

SA+ AB+BC +CB =(-193;80 )+(230;—-230 )+(176;176 )+ (- 213;- 26 ) =
=(—193+230+176—213;80—230+176—26):(o;o)=§

5. Vypocet obvodu &tyfuhelniku: 0 = ‘SA +

Doplnkové aktivity

Zaci mohou propojit pomoci vektorl réizné body trasy a vypocitat vzdalenosti mezi témito body.
Pomoci Uhlu vektort mohou vypocitat Uhly spojnic rliznych bodd.

Soucasti popisu aktivity:

Pfesahy a vazby Fyzika, Zemépis

Literatura Archiv autora

Obrazovy material | Dilo autora
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